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D ragostea
După cum vedem ţara întreagă se pregăteşte de 

alegerile pentru Marea Adunare Naţională şi con
siliile populare, care vor avea loc în 9 martie a. c.
A alege înseamnă, precum ştim, a opta pentru mi 
lucru oarecare, iar noi, ca fii ai Bisericii, dar şi ca 
fii iubitori de ţară în egală măsură, optăm, cînd 
este vorba de alegeri, pentru tot mai binele Patriei 
noastre, pentru continua ei înflorire. Sau alegerile 
care ne stau în faţă tocmai acest tablou luminos 
ni-l înfăţişează.

Marile înfăptuiri, pentru binele obştii celei mari 
a poporului şi prosperitatea Patriei, care caracteri
zează anii noştri, ne îndrumă cu bucurie paşii spre 
urnele alegerilor din 9 martie 1975, bineştiind că 
votul nostru însemnează încă un semn al dragostei 
noastre faţă de aceste meleaguri binecuvîntate de 
Dumnezeu, faţă de Patria ai cărei fii sîntem.

Intr-un înţeles mai apropiat, Patria este „pămîn- 
tul părinţilor“, pămînt pe care moşii şi strămoşii 
noştri l-au îngrijit cu pricepere, l-au lucrat cu nea
semănată hărnicie, l-au apărat cu preţul vieţii lor, 
l-au înfrumuseţat pe măsura putinţei lor şi, cu acest 
chip, ni l-au lăsat ca pe o zestre de mult preţ, care 
să fie mereu îmbogăţită prin a noastră sîrguinţă. 
Dar „pămîntul părinţilor“ nu înseamnă numai 
munţi, dealuri, şesuri şi ape, ci tot ceea ce poporul 
a creat mai de seamă spre înveşnicirea lui în lume. 
Patria este deci şi sufletul poporului arătat în toată 
bună vremea prin lucrări de netăgătuită valoare 
artistică, morală şi spirituală. Iar iubirea de Patrie 
înseamnă dragoste neţărmurită faţă de tot ceea ce 
au izvodit înaintaşii noştri în bine, faţă de ceea ce 
înfăptuim noi în ziua . de azi, adică înseamnă 
iubirea năzuinţelor comune ale tuturor fiilor po
porului din care facem parte, năzuinţe îndreptate 
spre tot mai mult bine, spre tot mai multă 
fericire.

Noi ştim că Dumnezeu ne-a rînduit să trăim 
într-o anume patrie pământească, în sînul căreia, 
pe urma unei vieţuiri cît mai alese, să ne putem 
pregăti şi să putem nădăjdui în cîştigarea patriei 
celei cereşti, a cetăţii „ce va să fie“ (Evrei 13, 14).

Mîntuitorul lisus Hristos şi-a iubit patria, a 
iubit poporul patriei Sale, l-a chemat întîi la 
fericire şi la mântuire, a trăit cu adevărat durerile 
şi bucuriile lui (Matei 24, 1—2; Marcu 13, 1—2; 
Luca 21, 20—24). Asemenea iubire au vădit şi Sf. 
Apostoli, ca şi Sf. Părinţi ai Bisericii, către patria 
şi poporul în care s-au născut, dar toţi au revărsat 
aceeaşi iubire şi către alte neamuri şi popoare.

Iubirea Patriei trebuie să fie luminată, ca să 
însemneze adevărat patriotism, adică să-i cuprindă 
în căldura lui binefăcătoare nu numai pe toţi cei 
de acelaşi neam, din acelaşi popor, ci pe toţi 
oamenii. In sufletele noastre să găsească loc şi 
iubirea pentru alte neamuri şi popoare. Dacă 
iubirea se răsfringe, se mărgineşte doar la poporul 
său, ea duce la naţionalism, ba chiar la şovinism, 
ceea ce aduce cu sine ură faţă de alte neamuri şi 
popoare, ceea ce, desigur, este străin de modul 
nostru de viaţă. O iubire care răneşte şi ia dreptul 
la viaţă şi la libertatea altor popoare este un păcat 
împotriva aproapelui şi înaintea lui Dumnezeu.

Dar prin ce se vădeşte dragostea de Patrie?
Mai întîi arătăm că adevărata dragoste de Patrie 

se vădeşte prin muncă cinstită pentru propăşirea ei 
întru toate. Adevăratul patriot nu este acela care 
laudă, sau numai se laudă cu trecutul poporului 
din care face parte, ci cel care munceşte cu hărnicie 
pentru tot mai binele acestui popor. Dar munca 
conştiincioasă pentru sporirea binelui obştesc, în
deplinirea îndatoririlor legate de chemarea în Stat 
a fiecărui cetăţean, participarea înţeleaptă la tre
burile publice, conduită înţeleaptă şi plină de bună 
cuviinţă în relaţiile cu ceilalţi cetăţeni şi altele ase-

de Patrie
menea sínt semne ale dragostei noastre faţă de 
Patrie. Însuşi Mîntuitorul şi-a împlinit datoria de 
a plăti dările (Matei 17, 25—27). Sf. Apostol 
Pavel ne face îndemnul: „Daţi. . . tuturor cele ce 
sînteţi datori: celui cu darea, dare; celui cu vama 
vamă, celui cu teama, teamă; celui cu cinstea, 
cinste“ (Romani 13, 7).

Cu toţii sîntem îndatoraţi apoi să dăm ascultare 
legilor ţării, după cuvîntul Sf. Apostol Pavel: „Tot 
sufletul să se supună înaltelor stăpîniri, căci nu 
este stăpînire decît de la Dumnezeu; iar cele ce 
sínt, de Dumnezeu sínt rînduite. Pentru aceea, cel 
ce se împotriveşte stăpînirii se împotriveşte rîn- 
duielii lui Dumnezeu. Iar cei ce se împotrivesc îşi 
vor lua osîndă“ (Romani 13, 1—2). Şi nu numai 
atît dar să ne şi rugăm pentru căpeteniile Statului. 
„Vă îndemn — scrie acelaşi Sf. Apostol — înainte 
de toate, să faceţi cereri, rugăciuni, mijlociri, mul
ţumiri, pentru toţi oamenii. Pentru conducătorii şi 
pentru toţi care sínt în alte dregătorii, ca să petre-

De o bucată de vreme apar tot mai multe dovezi 
şi documente despre trecutul poporului nostru.

Pămîntul ţării, în lung şi în lat, e un şantier în 
care se construiesc, pe de o parte, clădiri impună
toare, pe măsura timpului pe care îl trăim, pe de 
altă parte, din măruntaiele lui apar dovezi de 
arheologie despre plămădirea şi dăinuirea noastră 
în acest colţ de lume.

Ceea ce nu s-a scris pe hîrtie în primul mileniu 
al existenţei noastre aici s-a aşternut în pămîntul 
atît de ocrotitor şi darnic.

Pe linie orizontală arhivele ne oferă din ce în 
ce mai multe exemplare de lucrări care grăiesc 
despre vrednicia, talentul şi autenticitatea înain
taşilor.

Mănăstirile din Moldova şi din Ţara Românească 
— ce păcat că cele din Transilvania nu pot vorbi, 
fiindcă au fost distruse din poruncă împărătească 
de tunurile lui Bucow — restaurate în zilele noas
tre, sínt ca nişte oglinzi în care se reflectă frumu
seţea şi măestria etosului românesc. Un cercetător 
străin îşi intitulează albumul despre ele spunînd că 
sínt „lumini ale sfinţeniei în mijlocul pământului“.

Dar oricît am scrie despre acestea nu este în
destulător spre a le aprecia după cuviinţă. Ceea ce 
vrem să remarcăm noi în faţa unui atît de mare 
număr de mărturii despre cele trecute vremi este 
întrebarea: Ce a îndemnat pe înaintaşii noştri să 
ne lase lucrări de o asemenea însemnătate? Cine 
le-a dat puterea şi răbdarea să înflorească atîtea 
manuscrise cu miniaturi de mare preţ? Ce ideal 
i-a călăuzit în lucrarea lor migăloasă, cu multe 
sacrificii de zi şi noapte?

Răspunsul ni-l dau ei înşişi, autorii lor, cunoscuţi 
sau anonimi. Ele nu s-au născut la întîmplare, nici 
din dor de mărire deşartă. Ei le-au scris şi le-au 
înfrumuseţat cu gîndul la neamul lor, cu conştiinţa 
că slujesc neamului lor şi-l ajută să iasă la lumină 
din negura vremurilor.

Aflăm aceasta, pentru a cîta oară, din „Slujebni- 
cul mitropolitului Ştefan al Ungro-Vlahiei", manu-

cem viaţă paşnică şi liniştită, întru toată cuvioşia 
şi buna-cuviinţă, că acesta este lucru bun şi primit 
înaintea lui Dumnezeu, Mîntuitorul nostru“ (I Tim. 
2, 1—3). De altfel în slujbele Sf. Biserici întîlnim 
rugăciuni şi cereri pentru sănătatea, pacea şi pros
peritatea Conducătorilor Patriei şi a întregului 
popor, îndrumat de ei pe calea binelui obştesc.

Iată doar cîteva gînduri legate de dragostea faţă 
de Patrie, gînduri pe care ni le aduc în atenţie 
alegerile pe care le întîmpinăm şi pe care un poet 
din zilele noastre le-a prins în minunate versuri ca 
acestea:
Votăm aceste şesuri şi-aceste culmi albastre,
Votăm, senin să fie tot cerul lumii noastre
Şi-n veci gîndul să zboare doar de pe frunţi senine
Credinţa că din bine răsare şi mai bine.

Se cuvine deci ca aceste alegeri să constituie un 
nou imbold în a ne încinge de această dragoste, un 
nou imbold în a ne face cu conştiinciozitate dato
ria, fiecare la locurile noastre de muncă, lucrînd 
„ca pentru Dumnezeu“, „din îndemnul cugetului“ 
— cum ne învaţă Sf. Apostol Pavel (Rom. 13, 5).

T. R.

scris la Academia Republicii Socialiste România, pe 
care ni-l prezintă într-o ediţie foarte frumoasă 
domnul Dr. G. Popescu-Vîlcea, în Editura Meri
diane, Bucureşti 1974. De altfel autorul nu e la 
prima descoperire de acest fel. Dînsului îi datorăm 
şi o prezentare frumoasă a Mănăstirii Dragomima, 
cu manuscrisele miniaturale ale mitropolitului 
Anastasie Crimea.

Slujebnicul mitropolitului Ştefan este însemnat 
pentru că reprezintă o treaptă în drumul spre 
biruinţă al limbii române în Ţara Românească.

Mitropolitul Ştefan a avut primul curajul să 
scrie şi să rostească în limba română Crezul.

„Apariţia Crezului, scris în limba română în 
Slujebnicul precum şi în Rînduiala de Slujbă, sínt 
documente de mare importanţă privind începutu
rile de afirmare a limbii române şi o dovadă de 
neîntrecut curaj din partea mitropolitului Ştefan 
de a revoluţiona vechile rînduieli, ostile oficializării 
acestei limbi.“

Valoarea manuscrisului stă în frumoasele lui 
miniaturi, în scrisul şi icoanele pe oare le are şi 
care dovedesc talentul şi dragostea de neam ale 
celui ce le-a scris.

Dragostea şi devotamentul faţă de neam ale mitro
politului Ştefan se văd din prefaţa „Tîrnosaniei“, 
în care scrie: „Niciodată nu mi-ar fi voia să lipsesc 
cu toată inima şi sufletul. . .  să privăz cît mi-e 
putere, cu lucrul, la toate cele ce sínt de treabă 
şi de folos cinstitului şi sfîntului nostru neam.“

Iată cheia pentru care nenumăraţi fii ai neamu
lui au închinat zile şi nopţi pentru toate cele ce 
sínt de folos „cinstitului şi sfîntului nostru neam". 
Gele două atribute cu care este caracterizat poporul 
nostru arată cît de înaltă era icoana lui în inima 
lor, cît de cinstită viaţa şi destinul lui şi cît de 
pătrunzătoare conştiinţa de a-1 sluji.

Pe noi coordonate şi la noi dimensiuni slujim 
în aceste zile, cler şi credincioşi, „cinstitului şi 
sfîntului nostru neam.“.

Pîine pentru suflet

„Cinstitului şi sfîntului nostru neam”

C. V.
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Vizitafie canonică la Blaj
Duminică, 12 ianuarie a. c., î. P. S. Arhiepiscop 

şi Mitropolit Dr. Nicolae Mladin, însoţit de P. C. 
vicar Traian Bclaşcu, P. C. prof. Dr. Milan Şesan, 
P. C. arhid. Iosif Bolog şi C. diacon Horia Rădu- 
lescu, a făcut o vizitaţie canonică la Blaj, unde a 
săvîrşit Sfîmta Liturghie arhierească, în catedrala 
Sf. Treime.

La soborul slujitorilor s-au mai adăugat: P. C. 
prot. Liviu Silveşan — Aiud, P. C. prot. Adrian 
Teodoresou — Blaj I, C. pr. Vasile Mărginean — 
Blaj III, C. pr. loan Cărpinişan — Blaj II, C. pr. 
loan Forsea — Sibiu, C. pr. Gheorghe Benchea — 
B la j-T iu r , C. pr. Mihai Aslău — Blaj-Veza, C. pr. 
Ilarie Benchea — Blaj-Izvoarele şi C. pr. loan 
Sîrbu — Gisteiu.

înconjurat cu dragoste de cler şi credincioşi, 
I. P. S. Mitropolit Nicolae înalţă rugăciuni fier
binţi pentru unitatea noastră în credinţă, pentru 
propăşirea scumpei noastre patri, pentru pace în 
lume şi pentru înfrăţirea tuturor popoarelor.

Răspunsurile au fost date de tînănul cor al cate
dralei Sf. Treimi din Blaj, condus de dl prof. 
Handrea.

La priceasnă, P. C. prof. Dr. M. Şesan vorbeşte 
credincioşilor despre rostul întrupării Mîntuitorului 
nostru Iisus Hristos şi despre Sfînta Biserică.

La sfîrşitul Sf. Liturghii, P. C. vicar Tr. Iklaşcu 
vorbeşte despre trimiterea Sf. Apostoli la propo- 
văduire, răspîndirea Evangheliei lui Hristos în 
lume şi face totodată un călduros îndemn la stator
nicia noastră în credinţa străbună şi la păstrarea 
învăţăturii creştine aşa cum am moştenit-o de la 
Iisus Hristos prin Sfinţii Apostoli şi aşa étim né 
învaţă Sfînta noastră Biserică Ortodoxă.

Seria cuvîntărilor se încheie prin cuvîntul de 
învăţătură adresat credincioşilor de către I. P. S. 
nostru Mitropolit Nicolae, care a insistat cu deose
bire asupra următoarelor aspecte din viaţa noastră 
creştină:

înainte de venirea Mîntuitorului, oamenii umblau 
în întuneric şi fărădelegi ca urmare a căderii în 
păcatul strămoşesc.

învăţătura Evangheliei lui Hristos deschide 
zările veşniciei, pentru ca lumina dumnezeirii să 
strălucească peste toate neamurile.

Prima Biserică creştină este Biserica din Ierusa
lim din care apoi s-au răspîndit toate celelalte.

Biserica noastră a moştenit rînduielile Bisericii din 
Ierusalim şi pe acestea le păstrăm neschimbate 
pînă azi.

Unitatea poporului român şi statornicia în cre
dinţa strămoşească au fost temelia puterii noastre 
de-a lungul veacurilor.

Poporul nostru ţine cu scumpătate la unitatea 
sa, unitate pe care sintern chemaţi s-o întărim şi 
să o desăvîrşim, pentru ca, prin unitatea noastră 
a tuturor, Patria noastră să propăşească şi mai 
mult spre binele tuturor fiilor ei.

Dumnezeu să ne ajute şi să p e . binecuvânteze 
pentru ca luminile Cerului să lumineze viaţa noas
tră, au fost cuvintele de încheiere ale î. P. S. Sale.

La casa parohială s-a servit o agapă frăţească, 
în cadrul căreia au toastat: P. C. prof. M. Şesan' 
P. C. prot. A. Teodorescu, dl prof. Handrea, P. C. 
vicar Tr. Belaşcu şi î. P. S. Mitropolit Nicolae al 
Ardealului, care a omagiat conducerea noastră 
bisericească şi de stat.

Ca şi în anii trecuţi, Sf. Liturghie arhierească 
săvîrşită în catedrala din Blaj, precum şi cuvîn- 
tările rostite cu acest prilej au avut darul de a 
înălţa sufleteşte pe credincioşii noştri din acest oraş 
şi din împrejurimile sale.

Arhid. Iosif Bolog

împotriva invidiei
Plămădită din drojdia egoismului şi trufiei, invi

dia sau pizma este o patimă hidoasă, care muşcă, 
răneşte, sfîşie şi ucide cînd pe faţă cînd pe furiş.

Patimă distrugătoare şi fără frîu, întunecime şi 
degradare, pervertire şi josnicie, pizma slujeşte celui 
nenumit; strică judecata, întinează pe nevinovat şi 
înegreşte pe nepîngărit; loveşte în vrednicia seme
nilor, învrăjbeşte şi dărîmă încrederea şi înţele
gerea dintre oameni.

Plagă şi pericol social, munte de răutate, ea e 
mama multor nenorociri. E în stare de orice mişelie, 
intrigă şi infamie, face prăpăd, pricinuieşte sufe
rinţe trupeşti şi sufleteşti, ba curmă chiar multe 
vieţi, ca o molimă necruţătoare.

Invidiosul sau pizmătăreţul este mic la suflet, 
lipsit de simţire şi omenie, slăbănog şi mărginit la 
minte, obsedat fără răgaz de pofta de a fi mare, 
de a ajunge ceva, de a se suprapreţui. Mirajul 
înălţării şi setea de slavă îi sminteşte inima.

De se osebeşte oarecine prin isteţime, talent şi 
meşteşug, de-i merg toate în plin ori dobîndeşte 
rang însemnat prin greul trudei şi strădaniei, piz
mătăreţul se înăcreşte de ciudă, cade în amărăciuni 
negre, se cufundă în tristeţe, intră în beznă, ca şi

cum o adevărată năpastă s-ar fi abătut asupra 
capului său.

Succesul fraţilor săi îi strecoară în suflet veninul 
spinului; duhul zavistie intră în el, demonul 
deşertăciunii îi răsuceşte un cuţiit în inimă. Se 
crede bătut de soartă, văzîndu-şi mîndria crunt 
umilită. Vanitatea rănită doare, ustură ca vîlvă- 
tăile gheenei. Se mistuie singur în neputinţă şi 
deznădejde pe rugul ambiţiilor înşelătoare, ura 
roade în el, sleindu-i sufletul şi trupul, căci „pizma 
şi mînia împuţinează zilele“ (Sir. 30, 25), scurtează 
firul vieţii.

Pizma aşadar izvorăşte din uscăciune sufletească, 
din simţămîntul de ruşine la gîndul că este de 
prisos pe lume, mic şi nefolositor, că toţi care i-au 
luat-o înainte îi închid cărarea ce duce spre 
izbîndă. Ce cuget nedemn, ce laşitate morală !

Invidiosul uită că este o jignire a simţului de 
dreptate să vrăjmăşeşti pe cei ce înfruntă primejdii 
şi nevoi, se ostenesc mai mult şi se „bat“ mai crîn- 
cen decit el. Este îndeobşte ştiut că meritul — după 
care se împart rosturile omeneşti — creşte din 
sudoare, din renunţări sîngeroase, din dăruire totală.

Vrei stare şi putere? Doreşti un nume şi glorie?
Poţi cuceri orice poziţie socială, ba chiar şi 

lumea prin muncă, răbdare şi iubire, iar nu sur- 
pînd cinstea altora şi risipindu-ţi puterile sufletu
lui în preocupări sterpe. Norocul nu surâde celui ce 
lîncezeşte în nelucrare şi coace sfaturi diabolice. 
Voinicii neînfricaţi înlătură greutăţi, deschid drum 
şi-şi scriu vrednicia cu spada. încearcă şi tu cu 
osîrdie şi curaj să aşezi piatra ta la mai buna zidire 
a lumii şi bucură-te că s-a înfăptuit, indiferent de 
cine. Şi munca ta, unită cu a tuturora, foloseşte 
acestei obşti căreia îi poţi da un gînd, un cuvînt, 
o dîră de lumină, un fir de mătase.

Iar de-ţi răsare în cale „dihania“ invidiei, taie-i 
capetele, luptă-te pînă o răpui şi nimeni nu-ţi va 
smulge „cununa biruinţei“ (Col. 2, 18), nici locul 
ce ţi se cuvine în viaţă.

Prin silinţă îndîrjită, prin pilde ziditoare, prin 
deprindere, invidia se topeşte în flacăra fulgeră
toare a iubirii, se face lumină de cer, umanism, 
solidaritate umană.

Conştiinţa de om şi de creştin obligă pe fiecine 
să fie sincer faţă de sine şi drept faţă de alţii, să 
nu meargă pe acelaşi drum cu pizma, care roade, 
căci ea nu are nici o părtăşie cu înţelepciunea 
(Sir. 6, 23).

Pr. Gh. Oneţiu

Sfinţii 40 de mucenici din Sevastia
„Cine ne va despărţi pe noi de dra gostea lui Iisus Hristos?" (Romani 8, 35)

Anul calendaristic creştin îşi pecetluieşte frumu
seţea începutului zilelor sale primăvăratice cu a 
Sfinţilor 40 de mucenici din Sevastia, rînduită în 
9 martie, în popor denumită această dată „La 
Sfinţi“.

în tinereţea lor au îndeplinit slujirea de ostaşi 
imperiali romani, în vremuri de crunte prigoane, 
cînd nelegiuite edicte de intoleranţă cereau ou fer
mitate sfărâmarea libertăţii, decretînd că: „a fi 
creştin nu este permis“, ba „chiar şi numele de 
creştin să fie distrus“.

Pentru mărturisirea credinţei creştine, cit şi pen
tru categoricul refuz de a aduce jertfe idolilor, la 
chinuri care de care mai înfricoşătoare a fost 
supusă ceata celor 40 de mucenici, împlinindu-se 
printr-înşii prorocescul cuvînt al psalmistului 
„Trecutu-ne-ai pe noi Doamne prin foc şi prin 
apă şi ne-ai adus la loc de repaus“ (Ps. 65, 10). 
Prinşi fiind, de slugile cele păgîneşti, întocmai ca 
şi întîiul între mucenici arhidiacon Ştefan, bătuţi 
au fost cu pietre ca să plătească prin sângele vărsat 
harul dat în locul sângelui.

în vreme de cumplită iarnă, după ce au fost dez
brăcaţi, au fost lăsaţi noaptea afară spre geruirea 
trupurilor şi tot astfel goi fiind, în apa îngheţată 
a iezerului Sevastiei aruncaţi au fost fără nici o 
milă. Dar marea milă a lui Dumnezeu faţă de 
cei aleşi ai Săi nu a întârziat a se adeveri, căci, 
după cuvîntul înţeleptului Sirah (35, 24), tocmai 
în noianul suferinţelor lor „frumoasă s-a arătat, 
ca norii cei de ploaie în timpul secetei“.

în plămada acestei pronietoare mile „mucenicii 
au socotit apa îngheţată a iezerului ca un rai, gerul 
iernii ca un zăduf. De înfricoşările tiranilor nu 
s-au îngrozit cugetele lor şi nici nu s-au temut 
vitejii de adăugirea pedepselor, cîştigîmd crucea

biruitoare armă“ (din slavă de la laudele Utreniei). 
Cu adevărat nimic nu i-a putut despărţi pe ei de 
dragostea lui Iisus Hristos.

în vremea pătimirii lor şi alte dumnezeieşti 
lucruri s-au petrecut căci, aşa precum la praznicul 
Cinzecimii — Duhul Sfânt în chip de limbi ca de 
foc din cer s-a coborît asupra capetelor Sf. Apos
toli, acum la Sevastia, din acelaşi preaslăvit cer 
trimis-a Domnul-Dumnezeu patruzeci cununi de 
lumină răsplată binemeritată pe creştetele cetei 
mucenicilor. Una dintre ele rînduită a fost a în
corona pe unul din paznicii care de bună voie se 
aruncase în apa iezerului în locul unuia care cerea 
a abzice de a mai pătimi pentru credinţa în Hris
tos. Demnă de admirat va rămâne în istoria vieţii 
acestor sfinţi, felul cum mama lui Meliton, cel mai 
tînăr dintre neînfricaţii pătimitori, îmbărbăta pe 
fiul ei, bîntuit de slăbirea voinţei în a răbda con
ţinu. Ea făurea cu astfel de cuvinte tăria frumu
seţii de caracter a iubitului său fiu.

„Nu te speria de munci fiule, căci iată îţi stă 
în ajutor Hristos-Dumnezeu. înţelege a şti că răb
darea şi vitejia cu care ai biruit pînă acuma îţi 
vor fi şi de acum înainte nesfîrşită bucurie, dulceaţă, 
odihnă şi veselie. Cu Hristos vei împărăţi şi vei fi 
rugător către Dînsul pentru mine maica ta“ (Din 
sinaxarul praznicului).

După aceste mişcătoare întâmplări, s-a săvîrşit ca 
oarecînd pe Golgota zdrobirea fluierilor picioarelor 
tuturor mucenicilor, trupurilor le-au fost arse iar 
rămăşiţele de sfinte moaşte aruncate în apa unui 
râu de unde creştinii evlavioşi culegîndu-le au fost 
aşezate la loc de vrednică cinstire, „căci scumpă 
este înaintea Domnului moartea curioşilor lui“ 
(Ps. 115, 5).

Pe cit de mare au fost răbdarea lor în cumplitele 
chinuri, dragostea lor fierbinte şi statornică pentru

Hristos, pe atît de mari şi binefăcătoare se dove
desc a fi şi răsplătirile cele bune ale vieţii lor pen
tru temeinicia vieţii noastre creştineşti: „Căci cei 
40 de Sf. mucenici prea cinstitul post al Paştilor 
mai luminat îl fac cu pomenirea măritei lor prăz- 
rnuiri. Că 40 fiind, aceste 40 de zile le sfinţesc, 
patimei cei mântuitoare a lui Hristos urmând“ (din 
slava-laudelor). De postirea şi rugăciunile Mîntui
torului, vreme de 40 zile şi nopţi în pustie ne 
amintesc, ca şi noi să îndrăgim aceste sigure căi 
ale sfinţeniei şi mântuirii.

Dar Sfinţii mucenici, pentru toate aceste bine- 
cuvîntate învăţături ce ni le oferă, vor rămîne nu 
numai descălii bunei vieţuiri creştineşti, ci şi acuza
torii păcatului, dar mai ales pilde vii ale trăirii în 
unitate de credinţă a tuturor creştinilor pe de o 
parte, iar pe de altă parte, a trăirii unitare a 
tuturor acestora în şi prin Iisus Hristos. Căci 
Sfinţii mucenici aşa precum am văzut în multe 
trupuri pătimind, au rămas în cuget şi voinţă una. 
Aşadar, ei cu prisosinţă ne învaţă pe creştinii de 
azi îndeosebi de felul cum aceştia trebuie zi de zi, 
ceas de ceas să se străduiască a înfăptui unitatea 
de credinţă, de vieţuire, în cadrul ecumenism ului 
creştin, ale cărui reale şi exigente cerinţe se înscriu 
tot ou mai multă pondere pe toate meridianele 
lumii creştine.

Treizeci şi nouă din ei cu cununa răsplătirii 
cereşti pe creştete, în haine albe îmbrăcaţi, simbol 
al neprihănirii în opoziţie cu portretizarea celui de 
al patruzecelea pe care iconografii l-au redat 
avînd faţa înegrită ca şi cărbunele, lipsit de cunună 
şi de haina purităţii, pentru faptul că s-a lepădat 
de vieţuirea în Hristos, de păstoria ou cei buni.

O altă dovadă a preţuirii lor este versul religios 
popular, din vremuri străbune oare se ciută în 
cinstea Sf. 40 mucenici — foarte des auzit mai 
ales în Ţara Făgăraşului.

Preot loan I. Naftanailă
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IirrORlIAŢII
•  în 13 noiembrie 1974, Centrul Academiei de 

Ştiinţe Sociale din Craiova, în colaborare cu Insti
tutul de lingvistică din Bucureşti şi cu Facultatea 
de filologie-istorie din Craiova, a organizat un 
simpozion ou tema: Preliminarii la dicţionarul 
toponimic al Olteniei.

în cadrul acestui simpozion au fost susţinute mai 
multe comunicări, dintre care menţionăm: Prof. şi 
conducător al lucrărilor dicţionarului, Gheorghe 
Boloean: Dicţionarul toponimic al Olteniei; I. 
Torna: Elemente de structură în toponimie, cu pri
vire specială asupra Olteniei; Th. Oancă: Cu pri
vire la toponimicul „Pleniţa“; R. Şt. Popescu: Din 
toponimia localităţii Runcu-Gorj; I. Moise: Etimo
logii toponimice şi altele.

Prea Sfinţitul Episcop-vicar la Arhiepiscopia 
Craiovei, Nestor Severineanul, a prezentat o comu
nicare intitulată: Despre originea romanească a 
denumirii municipiului Craiova. Bogat întemeiată 
documentar, comunicarea tratează cinoi aspecte în
semnate ale problemei şi ajunge la concluzia că 
este nevoie a se căuta originea acestei denumiri în 
mediul nostru curat românesc şi că cel care a dat 
direct sau indirect numele acestei aşezări este un 
crai român, probabil un străbun al craioveştilor.

încă din secolul al XIV—XV-lea, documentele 
atestă existenţa unor localităţi, mult mai vechi, 
denumite în limba română: Crai, Craiu, Craiova, 
Crăieşti etc., toponimice mult întrebuinţate în cele 
trei provincii româneşti.

•  încadrîndu-se în tradiţia şcolilor teologice, 
profesorii şi elevii Seminarului teologic din Caran
sebeş au prezentat, sub patronajul î. P. S. Mitro
polit Nicolae al Banatului, în ziua de 20 decem
brie 1974, un program artistic precedat de o 
expunere şi cuprinzînd colinde, recitări, piesa: 
„Magii de la răsărit“ ca şi „Pluguşorul“. La sfîrşit 
Moş Crăciun, ea totdeauna, a împărţit din darurile 
sale tuturor ostenitorilor. De asemenea un cuvînt 
de apreciere şi binecuvîntare al Chiriarhului a 
sporit atmosfera de bucurie din pragul sfintelor 
sărbători.

•  Sfintele sărbători ce au încheiat anul 1974 şi 
au început pe cel al mîntuirii 1975 s-au desfăşurat 
potrivit tradiţiei create în metropola Banatului: La 
catedrala mitropolitană din Timişoara, începînd cu 
Duminica premergătoare Naşterii Domnului, din 
22 decembrie 1974, zilele de praznic au fost înfru
museţate de liturghiile arhiereşti. în cea de-a doua 
zi a praznicului ca şi în Duminica următoare, 
29 decembrie, î. P. S. Mitropolit Nicolae al Bana
tului a slujit şi în celelalte centre principale ale 
Eparhiei: Caransebeş şi Lugoj. De fiecare dată s-au 
săvîrşit hirotonii de diaconi şi preoţi precum şi 
hirotesiile unor preoţi ce s-au distins prin activi
tatea depusă. La toate dumnezeieştile slujbe cre
dincioşii care au primit dezlegarea prin Sf. Taină 
a Spovedaniei s-au împărtăşit cu Trupul şi Sîngele 
Domnului. Cuvintele de învăţătură au fost rostite 
de înalt Prea Sfinţia Sa, care în plus a adresat 
tuturor eparhioţilor obişnuita „pastorală“. Sfîrşitul 
sfintelor slujbe a fost încununat ou cîntarea colin
delor strămoşeşti. La catedrala mitropolitană în 
cadrul vecerniilor din 22, 25 şi 26 decembrie, 
precedate de un cuvînt de tălmăcire, au fost inter
pretate colinde de către corala preoţilor din Timi
şoara, de către corul catedralei şi formaţia bărbă
tească a acestuia. Colindătorii din localitate s-au 
perindat în seara de ajun la reşedinţa mitropoli
tană. în însăşi ziua praznicului ca şi în cea de Anul 
Nou preoţii din oraş, reprezentanţi ai cultelor reli
gioase, membri ai Consiliului şi Adunării Eparhiale, 
credincioşi, corul catedralei mitropolitane s-au pre
zentat la reşedinţă pentru a exprima cuvintele de 
urări întîistătătorului Mitropoliei Banatului. Re
cepţii asemănătoare au avut loc după oficierea Sf. 
Liturghii arhiereşti la Caransebeş şi Lugoj, cînd de 
asemenea s-au cîntat colinde şi cîntece de stea.

Botezul Domnului ce a încheiat şirul zilelor de 
sărbătoare a reflectat, mai ales prin săvîrşirea de 
către Chiriarh a slujbei aghiazmei celei mari, dra
gostea credincioşilor faţă de lăsămintele de totdea
una ale Bisericii noastre.

® în 25 decembrie 1974 — a doua zi de Cră
ciun — î. P. S. Mitropolit Nicolae al Ardealului, 
împreună cu P. S. Sa Emilian Răşinăreanul, Epis
cop-vicar, au sfinţit biserica nou zidită din parohia 
Presaca, prot. Sibiu.

Cuvîntul de bun venit a fost rostit de P. C. 
prot. Nichifor Todor (Sibiu).

După slujba sfinţirii bisericii, urmează Sf. Litur
ghie arhierească, răspunsul fiind dat de corul re-

strîns al studenţilor teologi şi de credincioşi, care 
sínt prezenţi în număr mare în biserică.

La sfîrşitul Sf. Liturghii, î. P. S. Mitropolit 
Nicolae acordă distincţia de „iconom“ C. pr. Mitea 
Constantin, pentru vrednicia de a fi ridicat, îm
preună cu bunii credincioşi ai acestei parohii, o 
biserică nouă, pe care au înfrumuseţat-o cu pictură 
în frescă.

Urmează predicile, intercalate de colinde cîntate 
de toţi credincioşii.

Astfel, P. C. prof. diac. C. Voicu vorbeşte despre 
binefacerile Naşterii Domnului, C. pr. Mitea Con
stantin, parohul local, prezintă o dare de seamă 
asupra desfăşurării lucrărilor de zidire şi pictură.

P. S. Episcop-vicar Emilian exprimă bucuria de a 
constata în această parohie vrednici credincioşi, cu 
multă dragoste jertfelnică faţă de Biserica strămo
şească.

î. P. S. Mitropolit Nicolae vorbeşte despre legă
tura între sărbătoarea Naşterii Domnului şi familia 
creştină. Familia este celula care stă la baza multor 
realizări bisericeşti şi patriotice ale poporului 
nostru.

•  Duminică, 19 ianuarie 1975, P. S. Episcop 
Vasile al Oradiei, însoţit de P. C. cons. loan Ne- 
groiu — a făcut întîia vizitaţie canonică din acest 
an în parohia Pericei, protopopiatul Şimleu-Silva- 
niei, în a cărei biserică a săvîrşit Sf. Liturghie.

Răspunsurile liturgice au fost date de corul 
mixt al bisericii.

în cadrul Sf. Liturghii a fost hirotonit ca preot 
diaconul Derşidan Leontin, pentru parohia Valea 
lui Mihai, protopopiatul Oradea-Nord, iar parohul 
locului, preotul loan Gudea, pentru activitate pas
torală rodnică, a fost distins eu rangul de „ico
nom“.

Predica zilei a fost ţinută de P. C. cons. I. 
Negroiu.

La Sf. Liturghie a asistat şi pastorul reformat 
din localitate, cu un însemnat număr de credincioşi 
de ai săi.

La sfîrşitul Sf. Liturghii, P. C. prot. Victor Tăut 
şi păr. paroh au adus mulţumiri P. S. Episcop 
Vasile pentru bucuria duhovnicească ce le-a prile- 
juit-o credincioşilor din parohia Pericei, care sínt 
buni credincioşi ai Bisericii strămoşeşti şi devotaţi 
cetăţeni ai patriei.

în încheierea sărbătorii, P. S. Episcop Vasile a 
ţinut o cuvîntare, vorbind despre leacurile duhov
niceşti pe care le găsim în rînduielile Bisericii noas
tre, în cele şapte Sfinte Taine, care au putere 
tămăduitoare asupra păcatelor ce le săvîrşim etc.

în după-amiaza aceleiaşi zile, P. S. Episcop 
Vasile al Oradiei a oficiat sf. slujbă a vecerniei în 
parohia Mal, judeţul Sălaj, cu care ocazie a făcut 
şi instalarea noului preot, Gligor Mudrea.

în cuvîntarea rostită, despre lumina credinţei 
cuprinsă în Sf. Scriptură şi Sf. Tradiţie, Chiriarhul 
a dat totodată noului preot preţioase îndemnuri şi 
sfaturi pastorale pentru ducerea turmei drept- 
credincioase la mîntuire.

® în 22 ianuarie 1975, î. P. S. Mitropolit Dr. 
Nicolae Mladin a primit în audienţă pe D-na Lucia 
Stiénon du Pré din Belgia, care este o admiratoare 
a Bisericii Ortodoxe, a frumuseţilor duhovniceşti 
ale Ortodoxiei, precum şi a frumuseţilor Patriei 
noastre.

Înalt Prea Sfinţia Sa s-a interesat de preocupările 
şi munca lor din Belgia, făcînd totodată o prezen
tare a vieţii Bisericii Ortodoxe Române, a străda
niilor poporului nostru pentru a-şi făuri o viaţă 
nouă, subliniind totodată că pentru noi românii 
titlul de nobleţe este „munca“ sub toate aspectele 
ei, care dă omului posibilitatea să se afirme şi să 
se dezvolte devenind o personalitate.

@ Joi, 30 ianuarie 1975, la Institutul Teologic 
Universitar din Sibiu, ca de altfel şi la celelalte 
şcoli de învăţămînt teologic ale Bisericii noastre, 
s-au sărbătorit patronii Institutului Sf. Trei Ierarhi: 
Vasile, Grigorie şi loan.

Astfel la Sf. Liturghie a slujit î. P. S. Mitropolit 
Nicolae al Ardealului, predica fiind rostită de P. C. 
prof. C. Sîrbu. Răspunsurile au fost date de corul 
studenţilor teologi, sub conducerea P. C. asist. diac. 
I. Popescu.

La sfîrşitul Sf. Liturghii î. P. S. Sa a rostit o rugă
ciune de mulţumire lui Dumnezeu pentru bineface
rile revărsate asupra studenţilor teologi şi a profe
sorilor.

în aula Institutului a urinat apoi o serbare, la 
care au participat: î. P. S. Mitropolit Nicolae al

Din scrisorile cititorilor de 
peste hotare

In ultimile luni primesc cu mare bucurie 
ziarul „Telegraful Român“ ce mi-a făcut o sur
priză plăcută cu activităţile bisericeşti de la noi 
din România.

Cu această ocaziune ţin a Vă adresa ca să 
petreceţi Sf. Sărbători în pace şi rugăciune pen
tru noi.

La mulţi ani fericiţi şi sănătate, să ne revedem 
în curînd la noi pe pămîntul nostru strămoşesc.

Al d-Voastră devotat
Ardelean Traian 
Boulogne, France

Am primit ziarul D-voastră, care mi-a făcut 
multă bucurie. Pentru mine a fost o mare sur
prindere. Mă bucur foarte mult şi aş dori să-l 
primesc regulat, dacă este posibil.

Sincerele mele mulţumiri
loan Vancea 
Torace, S. U. A.

0%0 * •
Ardealului, P. C. vicar Tr. Belaşcu, P. C. consilieri, 
P. C. profesori, studenţi teologi etc. A fost de faţă 
de asemenea P. C. cons. E. Roman, reprezentantul 
P. S. Episcop Visarion al Aradului.

Serbarea a fost deschisă de P. C. rector Is. Todo- 
ran, care a reliefat cîteva aspecte din viaţa duhov
nicească a Sf. Trei Ierarhi, cu exemplificări din 
cărţile de cult, după care P. C. prof. T. Bodogae 
conferenţiază despre Sf. Trei Ierarhi: Vasile, Gri
gorie şi loan, scoţînd în lumină ou deosebire: Legă
turile lor cu creştinii din părţile Dunării, slujirea 
unui ideal moral netrecător, dragostea lor de 
lumina cărţii şi de muncă, căutarea a ceea ce ne 
zideşte pe noi şi semenii noştri, propovăduitori şi 
trăitori ai desăvîrşirii creştine etc. S-au făcut apoi 
lecturi din lucrările Sf. Vasile, Grigorie şi loan.

Corul studenţilor teologi a interpretat în con
tinuare o seamă de compoziţii bisericeşti, ca: Tro
parul Sf. Trei Ierarhi, Troiţă de arhierei, Rugăciune 
(text de M. Eminescu, muzica de P. C. prof. Gh. 
Şoirna) ş. a., precum şi patriotice: Ce te legeni 
codrule, Republică măreaţă vatră.

A luat apoi cuvîntul î. P. S. Mitropolit Nicolae 
al Ardealului care, între altele, face o caracterizare 
a Sf. Trei Ierarhi, arătînd că Sf. Grigorie repre
zintă gîndul, Sf. loan — cuvîntul şi Sf. Vasile — 
fapta, împletirea între aceste trei elemente: gîndul, 
cuvîntul şi fapta exptimînd însăşi lucrarea fiinţei 
omeneşti, precum şi a colectivităţii. î. P. S. Sa 
îndeamnă la gînduri şi sentimente înalte, care să 
se transforme apoi în vorbe şi fapte nepieritoare, 
după pilda Sf. Trei Ierarhi.

Menţionînd că fiind perioada premergătoare 
alegerilor, înalt Prea Sfinţia Sa arată că sintern 
chemaţi, ca cetăţeni ai ţării, nu numai să vorbim 
despre acest eveniment, ci să-l şi onorăm prin 
fapte, adică prin muncă conştiincioasă.

în încheiere, î. P. S. Sa omagiază conducerea 
noastră bisericească, în frunte cu P. F. Patriarh 
Justinian.

Omagiază de asemenea conducerea Patriei noas
tre, în frunte cu Domnul Preşedinte N i c o l a e  
C e a u ş e s c u .

•  în luna noiembrie 1974, la casa de cultură 
din Miercurea Ciuc a fost deschisă expoziţia de 
pictură, grafică şi metaloplastie a C. pr. Varahil 
Moraru de la parohia Izvorul Mureş, care, pe 
lîngă împlinirea îndatoririlor sale pastorale, în 
timpul liber se ocupă şi cu activităţi artistice, 
aceasta reprezentînd a 6-a expoziţie personală a 
C. Sale. Menţionăm că părintele Teodor Varahil 
Moraru este ucenic al lui Tonitza şi al altor pictori 
de seamă.

Referindu-se la această expoziţie, ziarul „Infor
maţia Harghitei“ clin 7 decembrie 1974 sublinia că 
„creaţiile lui Varahil Moraru sínt calde şi odihni
toare“, autorul lor fiind caracterizat drept „un 
artist sensibil la valorile spiritualităţii româneşti 
din care îşi extrage tematica lucrărilor“.
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Preotul loan Petra (U) din Ibăneşti
Am moştenit o carte cu titlul „Introducere în 

învăţătura Pastorală", găsită în casa bunicului 
meu, în care carte am dat peste o pagină semnată 
de dînsul în anul 1872, luna mai, ziua 18/30, 
„în care zi am primit taina sfintei căsătorii cu 
prea iubita-mi soţie Rafila, servind parohul Deme- 
triu Cornea Petru“. Iscăleşte loan Petru, cleric 
absolvent.

Pe alte două pagini am găsit încă opt însem
nări scurte, clare, precise, prin care fixează anul, 
luna, ziua şi ora din zi sau din noapte, cînd s-au 
născut copiii săi:

Elena, 1873, Mai 19/31, Luni, ora 5.
Victoria, 1875, Aug. 8, Vineri, ora 2.
Ana, 1877, Oct. 29, Sîmbătă, ora 12, 

a murit 1878, Ian. 21, ora 19.
Alexandru, 1879, Iulie 4/16, ora 10, 

a murit după 8 zile.
Elisabeta, 1881, Aprilie 14.
Nicolae, 1883, Sept. 16/28, ora 1.
Octavian, 1884, Oct. 30, ora 18.
Maria, 1887, Martie 2 14, ora 9.

în total a avut 5 fete şi 3 băieţi, dintre care 
eu numai pe 4 i-am apucat în viaţă, pe Elena, 
Victoria, Elisabeta şi Octavian.

în anul 1889 preoteasa Rafila moare de tuber
culoză pulmonară.

Preotul văduvit îşi consacră viaţa, prin post şi 
rugăciuni, Bisericii lui Hristos şi copiilor săi 
orfani. Fiica sa mai mare, abia trecută de 17 ani, 
cunoaşte pe clericul Grigore Nicoară, care atunci 
făcea stagiul obligatoriu de învăţător în comuna 
Hodac. Se leagă între ei o iubire pe toată viaţa. 
Astfel Elena devine preoteasă în parohia Pietriş.

Preotul I. Petru, zis şi Bahota, zideşte pe vatra 
străbună din inima comunei o casă frumoasă. îşi 
poartă la şcoală, în Reghin, copiii. Octavian 
ajunge preot.

După moartea parohului Petru Comea devine 
vacantă una din cele două parohii ale comunei 
Ibăneşti. La această parohie este ales tînărul preot 
Grigore Nicoară din parohia Pietriş.

împreună, zidesc impunătoarea biserică din 
Ibăneşti. Parohia fiind foarte extinsă în afară de 
comună, în spre munţi, în cătunul Petricica, Pie
troasa, Isticeu, Runcul, Tiseu, Dulcea etc., vizi
tarea acestor cătune greu de condus a fost încre
dinţată preotului Grigore.

Preoteasa Elena ajuta pe preabunul său părinte, 
ajuns la văduvie, să-şi ducă gospodăria şi să-şi 
crească copiii mici.

în Duminici şi sărbători cei doi preoţi fac Sf. 
Liturghie împreună. Predică, citesc Evanghelia cu 
rîndul, zilnic, fac serviciul divin împreună, se 
împacă armonios, se ajută reciproc în toate acţiu
nile lor.

Parohul I. P. Bahoţa ajunge la mari necazuri 
şi crize pecuniare din care scapă graţie ajutoare
lor primite de la Grigore şi Elena. Deşi au mulţi 
copii, Elena toarce, ţese, coase stofe ţesute de 
mîinile sale harnice şi pricepute şi face costume, 
cămăşi, lenjerie, pături pentru tată, soţ, frate şi 
copii. Necazurile sínt înlăturate de Grigore, care 
ajută pe toţi cu mintea sa plină de înţelepciune, 
cu braţul său harnic şi cu toate cele necesare ca 
să treacă greul.

Prin sprijinul şi colaborarea cu Grigore şi Elena, 
văduvia preotului Bahoţa devine uşoară. Fetele 
Viorica şi Elisabeta sínt măritate bine. Preotul 
Bahoţa este iubit şi stimat de toţi pentru bună
tatea inimii sale; împarte cu săracii toată ago
niseala sa, pîinea, haina, banii. Mai bucuros se 
lasă lipsit pe sine decît să vadă lipsit şi amărît 
pe altul din apropierea sa.

îşi iubeşte nepoţii, pe care-i culcă la sine, îi 
sărută, le cere urechea „să o mănînce moşul“.

Cînd pleacă nepoţii la şcoli, le dă „bani de 
buzunar“ pentru creioane şi dulciuri. Glumeşte, 
spune basme, mîngîie, îmbărbătează. Mereu este 
gata să facă un bine, să ajute, să dăruiască.

Este de o bunătate neîntrecută, mereu voios, 
mereu bine dispus, cu inima caldă de iubire către 
toţi. în fiecare dimineaţă, cînd se întoarce de la 
biserică, pe traseu, la fiecare poartă, este aşteptat 
de copii mici şi mai mărişori, care îl întîmpină 
cu: „Bună dimineaţa, taică părinte“, şi pînă acasă 
traista se goleşte de prescuri, parastase, cristăţi, 
covrigi, turte, nuci, mere etc.

Ca un Moş Crăciun împarte daruri la copii, nu 
odată la an, ci zi de zi. De aceea copiii îl iubesc 
ca pe un bunic, dătător de daruri.

A fost o mare fericire şi adevărată favoare a 
Cerului să trăieşti în apropierea sa, să te bucuri

de iubirea sa şi să te împărtăşeşti de binefacerile 
sale neîncetate şi nesecate.

Vorbirea sa te mîngîia, cuvintele sale te încăl
zeau.

în toamna anului 1909 se îmbolnăveşte de 
pneumonie gravă. Pe atunci nu existau antibio
ticele care au puterea să nimicească microbii diplo- 
coci, ca să se poată salva viaţa bolnavilor. Pneu
monia era o boală foarte gravă şi mai ales pentru 
persoane trecute de 60 ani era mortală.

în curs de 8—10 zile, pneumonia a tăiat firul 
vieţii bunului părinte loan. Fiul său, Octavian, 
chiar în acel an a terminat Teologia la Sibiu.

Este cleric absolvent, dar încă nu este căsătorit. 
Ar avea încă nevoie să fie îndrumat şi ajutat de 
părintele său bun, dar acesta nu mai este între 
cei vii.

Comuna întreagă îmbracă haine de doliu după 
inimosul preot, pe care l-a iubit, l-a stimat şi 
l-a ascultat.

Dr. E. Nicoară

Sfîntul Preacuvios Antonie cel Mare
în Mineiul pe luna ianuarie scrie aşa: „Ară- 

tatu-te-ai din scutecele mamei tale vas sfinţit, de 
Dumnezeu purtătorule Antonie, şi casă prea Sfîn- 
tului Duh. Tînăr fiind de vîrsta trupului, calea 
cea nouă a faptei bune luînd, fără primejdie ai 
călătorit pe ea. Legii Mîntuitorului celei noi ple- 
cîndu-te şi poruncilor Sf. Evanghelii celei de viaţă 
dătătoare ai urmat şi tuturor ai slujit strigîndu-le: 
iubiţi pe Dumnezeu şi veţi afla dar veşnic.“

în adevăr, scriind Viaţa Sf. anahoret Antonie 
cel Mare, marele apărător al Ortodoxiei contra 
arianismului la sinodul I ecumenic de la Niceea, 
din 325, Sf. Atanasiu cel Mare al Alexandriei din 
Egipt, menţiona că: Antonie era de neam egip
tean şi de la părinţi şi moşi a învăţat credînţa 
în Hristos. A trăit pe vremea prigonitorilor de 
creştini împăraţii Diocleţian şi Maximian, care 
au lansat ultima persecuţie în anii 303—305, ajun- 
gînd pînă în zilele binecredinciosului Constantin 
cel Mare (—337) şi a fiilor lui. S-a dat pe sine 
în viaţa pustnicească, pe muntele Kolzim, nu de
parte de Marea Roşie, aproape de aşezarea pust
nicului (anahoretului) Paul Tebeul (228—340) şi 
a trăit în viaţă pustnicească de rugăciuni şi folos 
pentru creştini, care trăiau în lumea cea frămîn- 
tată. Aşa s-a făcut pildă celor din jurul său, 
scriind şi unele scrisori pline de îndemnuri duhov
niceşti, în limba egipteană-coptică, şi zilele vieţii 
sale au fost 105 ani, adormind în Domnul, în 
anul 356.

Astfel în Minei şi în Acatistul special, Sf. An
tonie este preacinstit cu multă recunoştinţă:

— „Cela ce te-ai luminat cu razele Sf. Duh, 
cînd dumnezeiescul har pe tine te-a aprins şi 
sufletul ţi-a ridicat, ca să doreşti dragostea lui 
cea multă. Atunci nu te-ai uitat la trup şi sînge 
şi afară de lume ai fost prin multă pustnicie şi 
linişte. Pentru aceasta te-ai umplut, precum do
reai, de bunătăţile cele sufleteşti şi ai strălucit ca 
o stea, luminînd sufletele celor ce veneau la tine 
cu sufletul îndoit. Tu însuţi fiind curat la suflet 
şi la inimă, ca înger pămîntesc şi om ceresc, învă
ţător al fecioriei şi al înfrînării.“

— „Fugind de păcatele lumii, ai căutat pămîn- 
tul cel de viaţă dătător, vestejind săltările trupu
lui şi te-ai făcut pildă monahilor şi lumea o ai 
întărit prin rugăciunile tale. Văzîndu-te în pustie 
locuind, şi auzind de învăţătura ta, credincioşii 
cercetîndu-te, s-au schimbat cu dumnezeiasca 
schimbare."

— „Prin pildele tale pămîntul l-ai făcut cer 
şi prin faptele tale ai slujit lui Dumnezeu, şi pe 
noi ne-ai învăţat, căci urmînd poveţelor tale, 
adunăm sufletului bogăţie mare.“

— „Căci ca un alt Ierusalim şi Sinai muntele 
tău, Antonie, s-a preamărit şi ca un alt Moise 
şi Ilie te-ai arătat, căci pe cărările Botezătorului 
ai urmat şi ca Pavel cel simplu te-ai asemănat, 
gonind poticnirile cele sufleteşti şi vindecînd dure
rile cele trupeşti."

— „Tot darul cel dumnezeiesc ca şi Pavel ai 
primit, Antonie, ca cel ce te-ai făcut şi tu toate 
tuturor, pe toţi covîrşindu-i, te-ai făcut minunat 
şi mărit şi ai gonit primejdia eresului (arian).“

— „Astfel în tot pămîntul a ieşit vestea fap
telor tale şi pentru aceasta în ceruri ai aflat răs
plata ostenelelor tale. Şi viaţa cea după lege vite
jeşte din pruncie primind-o de la Dumnezeu, în- 
ţelepţite Antonie, pînă la sfîrşit o ai păzit şi ca 
un dumnezeiesc biruitor cunună de biruinţă sufle
tească de la Mîntuitorul Hristos ai luat.“

— „Ucenicii şi credincioşii îţi strigă ţie aşa: 
mîngîierea noastră şi încurajarea tuturor eşti, ca 
învăţăturile tale cu drag le primim, că mîntuim 
sufletul urmîndu-ţi sfaturile, cel ce pururea eşti 
lăudător al prea Sfintei Treimi, strălucit păstor şi 
învăţător al ucenicilor tăi, cela ce eşti cald mij

locitor al celor ce poartă numele tău, mare apă
rător al celor ce te cinstesc pe tine.“

— „Sosit-a prăznuirea ta cea de lumină, prea 
fericite părinte Antonie, plină de bucurie, plină 
de veselie duhovnicească, plină de Duhul Sfînt, 
plină de bună aniversare şi de luminare. Nu înceta 
prea cuvioase părinte Antonie, rugînd pe Mîntui
torul Hristos, să dăruiască celor ce săvîrşesc cu 
bună cucernicie pomenirea ta, iertare de greşale, 
împărtăşirea harului, dumnezeiasca folosinţă sufle
telor noastre şi scăpare veşnică.“

Iată între Sfinţii Bisericii Ortodoxe, pe care 
Mîntuitorul Iisus Hristos i-a învrednicit prin 
harurile Sfintei Treimi, să îndeplinească trăiri pil
duitoare şi de urmat, se află şi Sfîntul Preacuviosul 
Antonie cel Mare, rugător pentru noi, a cărui 
prăznuire Biserica a rînduit-o pe ziua de 17 ia
nuarie.

Din cele desprinse din Minei şi Acatist, rămî- 
nem cu încredinţarea că acest Sf. Antonie este 
mijlocitor către Mîntuitorul Iisus Hristos şi Sf. 
Treime, pentru credincioşii care ţin de legea orto
doxă, cea tradiţională din străbuni. Se cuvine deci 
să facem deosebire între Sf. Antonie cel Mare şi 
un alt Antonie, care nu este trecut în calendarul 
Bisericii noastre, de al cărui nume sínt legate o 
seamă de practici, ca de pildă „lanţul Sf. Anto
nie“, practici care nu au nimic comun cu credinţa 
noastră.

Prof. M. Şesan

Sfîntul Vasile cel Mare
Din comentariul la Psalmul 14

„Doamne, cine va locui în cortul 
Tău?“

(Psalmul 14, 1)
„Se numeşte cort al lui Dumnezeu, trupul care 

este dat omului pentru locuirea în el a sufletului 
lui. Şi cine este acela care să dea trupului acestuia 
atenţie ca la un străin? După cum cei care locuiesc 
în chip trecător undeva închiriază un pămînt străin 
şi-l muncesc potrivit cu voinţa aceluia de la care 
l-au luat, tot asemenea ni s-a dat şi nouă, după 
Scriptură, grija trupului, pentru ca, îngrijindu-1 cît 
se poate mai potrivit, să-l dăm înapoi plin de 
roadă Celui care ni l-a dat. Atunci cînd trupul 
este vrednic de Dumnezeu el se face cu adevărat 
cort al lui Dumnezeu, prin locuirea Lui în el, aşa 
cum se întâmplă la sfinţi.“

*
„Şi cine va sălăşlui în muntele cel sfînt 

al T aur

„în muntele cel sfînt se va sălăşlui numai cel 
ce locuieşte trecător în trup. Căci muntele acesta 
este ţara cea măreaţă şi strălucitoare despre care şi 
Apostolul zice: V-aţi apropiat de Muntele Sion şi 
de cetatea Dumnezeului celui viu, de Ierusalimul 
cel ceresc, întru care este sărbătorire de îngeri şi 
Biserica „celor. . .  care sínt înscrişi în ceruri“ 
(Evrei, 12, 22).

*
„Celui ce-ţi cere, dă-i şi nu te în

toarce de la cel ce voieşte să se împru
mute de la tine.“

(Matei 5, 42)
„Cuvintele acestea ne îndeamnă la un lucru so

cial, la iubirea unora faţă de alţii şi la ceea ce 
este potrivit cu natura noastră. într-adevăr, omul 
este o fiinţă socială, iar trăirea laolaltă, ca şi rela
ţiile pe care le avem unii cu alţii ne arată că 
dispoziţia noastră de a da pentru îndreptarea celui 
lipsit, trebuie să fie ceva cît se poate de necesar . . .  
dacă voieşti să fii deschis în iubirea ta faţă de cel 
ce-ţi cere şi cu sinceritate.“

Culegere: D. Călugăr

(Taxa poştală plătită în numerar)
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